

Деяния

Божья черта разделения (13:42—14:7)

Одним из парадоксов евангелия является тот факт, что оно и *объединяет*, и *разделяет*. Евангелие Иисуса Христа – величайшая объединяющая сила, явленная миру. Изучая Деяния, мы уже видели, как сошлись вместе в церкви палестинские иудеи и иудеи-эллинисты, а также иудеи и самаряне, иудеи и язычники. Мы видели людей из разных частей мира, с разным положением в жизни, с разным цветом кожи, которые стали едины в Иисусе.

Но евангелие также и разделяет. Когда Иисус разъяснял двенадцати, что значит быть Его учеником, Он сказал:

Не думайте, что Я пришел принести мир на землю; не мир пришел Я принести, но меч; ибо Я пришел разделить человека с отцом его, и дочь с матерью ее, и невестку со свекровью ее. И враги человеку – домашние его (Мат. 10:34–36).

В этом уроке, читая о посещении Павлом и Варнавой Иконии, мы видим, что “народ в городе *разделился*, и одни были на стороне Иудеев, а другие на стороне Апостолов” (14:4; выделено мной). Евангелие разделяет, потому что одни *принимают* его, а другие *отвергают*.

Мы находимся посередине первого миссионерского путешествия Павла. Проповедовав на острове Кипр, Павел и Варнава отплыли на север в Малую Азию, а затем двинулись внутрь материка в Антиохию Писидийскую. В уроке “Слово наставления” мы изучали проповедь

Павла в антиохийской синагоге. В данном занятии мы увидим, как антиохийцы отклинулись на проповедь Павла, а затем посмотрим на реакцию гражданин Иконии. Название этого урока – “Божья черта разделения”. Каждому из нас не худо спросить себя: “По какую сторону черты нахожусь я?”

ЧЕРТА РАЗДЕЛЕНИЯ В АНТИОХИИ (13:42–52)

Решения (ст. 42, 43)

Вначале реакция на проповедь Павла в антиохийской синагоге была такой, о какой можно только мечтать. Когда служба закончилась, “при выходе из Иудейской синагоги, язычники просили¹ их говорить о том же в следующую субботу” (ст. 42). Спросите проповедника, и он ответит, что это очень необычно, чтобы люди просили: “Пожалуйста, прочитайте ту проповедь снова на следующей неделе”! “Когда же собрание было распущено, то многие Иудеи и читатели Бога, обращенные из язычников, последовали за Павлом и Варнавою, которые, беседуя с ними, убеждали их пребывать в благодати Божией”² (ст. 43). У нас нет свидетельств того, что они уверовали,³ поэтому “пребывать в благодати Божией” здесь не означает “оставаться верными чадами Божими, полагаясь на Его благодать”. В главе 14 мы читаем, что Павел благовествовал “слово благодати [Его]” (14:3; выделено мной). Павел и Варнава настоятельно убеждали этих людей оставаться открытыми

¹Слово “их” добавлено переводчиками. Они могли просить как Павла с Варнавой, так и начальников синагоги, чтобы те пригласили Павла и Варнаву выступить в следующую субботу. ²Слова “было распущено” воспринимается некоторыми как намек на то, что начальники синагоги были возмущены проповедью Павла и быстро распустили собрание. Тот факт, что Павлу и Варнаве позволили возвратиться в следующую субботу, делает это маловероятным. ³Слово “уверовали” впервые появляется лишь в стихе 48.

для Божьей вести о Его благодати.

Я убежден, что Павел и Варнава проповедовали и учили всю неделю. Я также убежден, что те, кто слышал Павла, говорили всем, кого они знали, чтобы они пришли в синагогу в следующую субботу. В результате “в следующую субботу почти весь город собрался слушать слово Божие” (ст. 44). Весь город стоял на “Божьей черте разделения”, готовый принять или отвергнуть евангелие!

Разделение (ст. 45–49)

Разделение началось немедленно. Разделились, главным образом, иудеи и язычники: в стихе 45 рассказывается о реакции иудеев, а в стихе 48 – о реакции язычников. Иногда некоторые иудеи принимали весть (14:1; см. также 17:11), но и язычники, слышавшие Павла, конечно же, далеко не все повиновались евангелию. Однако, как правило, иудеи были на стороне тех, кто не принимал, а язычники – на стороне принимающих.

Обратите внимание на некоторые характеристики тех, кто был на стороне отвергавших: “Но Иудеи, увидевши народ, исполнились зависти и, противореча и злословия, сопротивлялись тому, что говорил Павел” (ст. 45а; выделено мной). Иудеи пытались обращать народ (Мат. 23:15), но им ни разу не удалось взволновать целый город законом Моисея. Когда “почти весь город собрался слушать” Павла и Варнаву, их охватила зависть,⁴ и поэтому они воспротивились Слову. Они дали немного выступить Павлу и Варнаве,⁵ а затем “противоречи и злословия, сопротивлялись тому, что говорил Павел” (13:45б). Вероятно, они злословили Иисуса. Язык оригинала указывает на то, что это продолжалось какое-то время.

Было очевидно, что Павлу и Варнаве не дадут закончить их проповедь. “Тогда Павел и Варнава с дерзновением сказали: вам первым надлежало быть проповедану слову Божию” (ст. 46а). По изначальному Божьему плану евангелие должно было быть проповедано “во-первых Иудею, потом и Еллину” (Рим. 1:16). Было много причин для того, чтобы предоставить иудеям

первым услышать евангелие: они были избранным Божиим народом в прошлом; Бог готовил их к пришествию Христа, так что им следовало бы быть самыми восприимчивыми к евангелию.⁶ Стих 47 содержит еще одну дополнительную причину: “Ибо так заповедал нам Господь: «Я положил Тебя во свет язычникам, чтобы ты был во спасение до края земли»”. Вначале мы можем подумать, что “нам” относится исключительно к Павлу и Варнаве,⁷ но когда мы посмотрим процитированную ссылку на Ветхий Завет (Ис. 49:6), то обнаружим, что Бог обращался к иудейскому народу. Становится ясно, что одна причина проповеди евангелия сначала иудеям, – та, что они, приняв, должны были затем нести его язычникам. Как же это должно было опечалить Бога, когда иудеи, как народ, отвергли евангелие, и это после всего, что Он для них сделал!⁸

С грустью Павел и Варнава сказали иудеям: “Но как вы отвергаете его⁹ [евангелие] и сами себя делаете недостойными вечной жизни, то вот, мы обращаемся к язычникам” (ст. 46б). Слова “мы обращаемся к язычникам” были как пощечина иудеям.

Запомните выражение “сами себя делаете недостойными вечной жизни”. В следующем стихе мы прочтем, что “уверовали все, которые были предоставлены к вечной жизни” (ст. 48). Некоторые пользуются этим стихом, чтобы доказать, что, вне зависимости от человеческого отношения, Бог произвольно решает, кому наверняка быть спасенным, а кто погибнет. Не Бог сделал антиохийских иудеев недостойными вечной жизни, они *сами* сделали себя недостойными, отвергнув евангелие!

Фраза “вот, мы обращаемся к язычникам” не означала, что Павел и Варнава вычеркивали всех иудеев из своего списка. В следующем же городе они снова первым делом отправились в синагогу и проповедовали там (14:1). Их слова значили, что в Антиохии проповедники больше не будут заходить в синагогу, а сосредоточат свои усилия на более восприимчивых язычниках. Иудеи видели в язычниках солому, которую надо скрепить, Иисус же видел в них урожай, созревший для Бога.

⁴Еще одной причиной огорчения иудеев, по мнению некоторых, может быть та, что на тех местах, где обычно сидели они, сейчас сидели язычники! ⁵В ст. 46 указывается, что говорили оба: и Павел, и Варнава. Так как собралась огромная толпа, то вполне возможно, что один говорил внутри синагоги, в то время как другой обращался к тем, кто не смог попасть внутрь. ⁶Лично Павел с радостью проповедовал “по-первых Иудею”, потому что испытывал глубокое сочувствие к своему народу (Рим. 9:1–5; 10:1–3). ⁷Эти слова, несомненно, относились и к Павлу с Варнавой (см. слова Иисуса к Павлу в Деян. 26:16–18), но не исключительно к ним. Фактически те же слова были применены по отношению к Иисусу в Лук. 2:29–32, так как Иисус исполнил много данных Богом повелений, ранее не исполненных иудеями. ⁸Некоторые иудеи (такие как апостолы) приняли Иисуса, но, как народ, иудеи отвергли Его (Иоан. 1:11). ⁹Буквально в тексте: “... отталкиваете его”.

Теперь давайте рассмотрим некоторые характеристики тех, кто был на стороне восприимчивых: “Язычники, слыша это, радовались и прославляли слово Господне, и уверовали все, которые были представлены к вечной жизни” (13:48). Иудеи завидовали, а язычники радовались. Иудеи противились Слову, а язычники прославляли его. Иудеи, явно, не уверовали (см. 14:2), а язычники уверовали. Иудеи сделали себя недостойными, а язычники были “представлены к вечной жизни”. Греческое слово, переведенное “представлены”, может переводиться как “расположены”,¹⁰ то есть, “желали” вечной жизни. Иудеи были расположены к духовной смерти, в то время как язычники были расположены к духовной жизни!

Усилия Павла и Варнавы приносили плоды! Церковь стояла твердо (14:21–23), и “слово Господне распространилось по всей стране” (13:49).

Опасность (ст. 50–52)

Когда у иудеев не получилось оскорблениеми заставить замолчать миссионеров, они решили попробовать пойти законным путем. “Но Иудеи, подстрекнувши набожных и почетных женщин и первых в городе людей, воздвигли гонение на Павла и Варнаву” (ст. 50а). В том, что “[римские] набожные и почетные женщины” посещали иудейские синагоги, не было ничего необычного, так как иудеи учили высоким моральным принципам, в то время как римская мораль быстро деградировала. Иудеи подстрекнули “набожных и почетных женщин” ложью, а через них – и их мужей (которые были “первые в городе люди”).¹¹ Вероятно, иудеи убедили городские власти в том, что христианство – незаконная религия, и что его следует запретить.¹² Во всяком случае, иудеи с помощью гражданских властей “изгнали [Павла и Варнаву] из своих пределов” (ст. 50б). Вероятно, благовестников сопровождала вооруженная охрана вплоть до самой границы.

Прежде чем продолжить свой путь на восток, Павел и Варнава задержались, чтобы произвести необычную церемонию: они сняли свои

сандалии и отряхнули их. В стихе 51 читаем: “Они же, оттрясши на них прах от ног своих, пошли в Иконию” (см. Мат. 10:14; Мар. 6:11; Лук. 9:5). Иудеи были знакомы с таким обычаем, потому что и сами делали это. Иудеи так ненавидели язычников, что, возвращаясь с языческой территории, останавливались и отряхивали “языческий прах” со своих сандалий прежде, чем войти в свой дом. Своим действием Павел и Варнава говорили иудеям в Антиохии, что для Бога теперь они были язычниками. Поскольку они отвергли Божье послание, то и Бог отверг их!

В стихе 52 говорится о том, как новообращенные христиане в Антиохии отреагировали на изгнание своих руководителей. Мы могли бы предположить, что ученики исполнились страха и чувства неопределенности, однако мы читаем: “А ученики исполнились радости и Духа Святого”.¹³ В Антиохии Писидийской Павел и Варнава оставили после себя сильную неунывающую общину.

ЧЕРТА РАЗДЕЛЕНИЯ В ИКОНИИ (14:1–7)

Когда Павел не мог проповедовать в каком-либо месте, он не выходил из игры, он просто шел в другое место. Они с Варнавой пошли по римской дороге на восток. Им пришлось пересечь широкую долину, а затем горную гряду, пока они не достигли древнего города Иконии, проделав путь длиной в 140 км.¹⁴ (13:51б). Икония стояла на пересечении дорог и была сельскохозяйственным центром, самым большим и самым важным городом этой части Малой Азии.

Решения (ст. 1–3)

По образцу того, как они это делали в Антиохии, “в Иконии [Павел и Варнава] вошли вместе в иудейскую синагогу” (14:1а). Бог благословил их труды. Они “говорили так, что уверовало великое множество Иудеев и Еллинов”¹⁵ (ст. 1б). Мы не погрешим против истины, если предположим, что “великое множество” состояло больше из язычников, чем из иудеев.

Сатана не может допустить успеха благовестования без сопротивления. Вновь иудеи

¹⁰Эту фразу можно даже перевести: “столько, сколько поверило, были предназначены к вечной жизни”. Подробное обсуждение этого отрывка см. у МакГарви. ¹¹Луке было что сказать о силе и влиянии женщин как в положительном, так и в отрицательном смысле. ¹²Иудаизм был законной религией, однако статус христианства еще не был определен Римом. ¹³Так как в привычке Павла было возлагать руки на христиан и тем помогать в обеспечении руководства, “исполнili... Духа Святого” могло быть связано с получением чудодейственных даров. Однако в данном контексте смысл этих слов, вероятно, в том, что, несмотря на окружающую враждебность, эти христиане производили плод пребывающего в них Духа: плод любви, радости, покоя, терпения и т. д. (Гал. 5:22, 23). ¹⁴Название “Икония” произошло от древнегреческого слова со значением “образы” (“иконы”). По греческой мифологии, после “великого потопа” в Иконии ожили возникшие из грязи образы, которые и заселили заново весь мир. ¹⁵“Еллинов”, очевидно, относилось ко всем грекоговорящим язычникам.

возглавили оппозицию. “А неверующие Иудеи возбудили и раздражили [“отравили умы язычников”; СП] против братьев” (ст. 2). Дьявол без колебаний будет говорить всякую ложь, чтобы отвратить людей от познания истины.

Задержитесь на мгновение на слове “неверующие” в стихе 2. Древнегреческое слово, переведенное как “неверующие”, преподает нам важный урок о принятии или отвержении евангелия. Слово “неверующие” противопоставляется слову “уверовали” в стихе 1. Одни “уверовали”, а другие – нет. Однако слово, переведенное как “неверующие”, не является отрицательной формой слова, переведенного как “уверовали”. Буквально это слово в стихе 2 (от *απέιγεο*) означает “ослушались”,¹⁶ что и отражено в современном переводе Иоан. 3:36 (СП)¹⁷. Это еще одно важное противопоставление двух сторон Божьей черты разделения: на одной стороне послушники, на другой – послушные.

Многие из нас, испытывая сопротивление нашему учению, готовы в этом месте все бросить и начать в другом. “Бог, наверно, не хочет, чтобы мы были здесь”, – горюем мы. Однако для Павла и Варнавы сильное сопротивление указывало на возможность собрать большой урожай душ, и если они будут продолжать сеять, то пожнут этот урожай (см. 1 Кор. 16:9). Поэтому “они пробыли здесь довольно времени”,¹⁸ смело действуя о Господе, Который, во свидетельство слову благодати Своей, творил руками их знамения и чудеса” (ст. 3; см. Евр. 2:4).

Разделение (ст. 4)

И вновь проповедь евангелия разделила людей: “Между тем народ в городе разделился, и одни были на стороне Иудеев, а другие на стороне Апостолов [или миссионеров]”¹⁹ (ст. 4). Одни перешли на сторону тех, кто отверг евангелие: неверующие, послушники; другие перешли на сторону тех, кто принял евангелие: верующие, послушные.

Опасность (ст. 5–7)

И вновь неверующие попытались заставить замолчать Божьих вестников: “...язычники и Иудеи со своими начальниками устремились на них, чтобы посрамить и побить их камнями” (ст. 5). Побивание камнями было иудейской казнью,

поэтому под “начальниками” здесь, вероятно, подразумеваются начальники синагоги, но тот факт, что они могли предпринять подобную попытку, показывает, что они не боялись последствий со стороны городских властей. Чем больше Павел и Варнава удалялись от Антиохии, тем дальше они уходили от римского права, углубляясь в опасную, враждебную территорию.

Как и в прошлом, благодаря Божьему пророчеству, намерения толпы стали известны Павлу. Он и Варнава “узнавши о сем, удалились в Ликаонские города²⁰ Листру и Дервию и в окрестности их” (ст. 6а; см. Мат. 10:23). Эти мужи были готовы пострадать, если было необходимо, но они вовсе не лелеяли мыслей о смерти. Они оставили в Иконии общину из Господних людей (ст. 21–23) и двинулись на юг проповедовать в Листре (ст. 7).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Мы рассмотрим историю в Листре в уроке “Что делает Святой Дух?”. А пока давайте посмотрим в последний раз на Божью черту разделения. Сегодня мы с вами находимся в положении тех, кто слушал Павла в Антиохии и Иконии. Услышав евангелие, мы имеем право принять его или отвергнуть и тем поставить себя по одну или другую сторону от разделяющей черты. Поступая так, мы должны отдавать себе отчет в последствиях наших действий. Когда-нибудь Господь вернется, и следующая сцена станет реальностью:

“И соберутся пред Ним все народы; и отделят одних от других, как пастырь отделяет овец от козлов; и поставит овец по правую Свою сторону, а козлов – по левую” (Мат. 25:32, 33).

Это будет окончательное разделение – его нельзя уже будет изменить! Где мы будем стоять в тот день зависит от того, по какую сторону стоим мы сегодня. Если мы примем евангелие сейчас, то Бог примет нас тогда; если мы отвергнем евангелие сейчас, то и Бог отвергнет нас в тот день!

НАГЛЯДНЫЕ ПОСОБИЯ

¹⁶По древнегречески буквально: “не пожелали, чтобы их убедили”, то есть, ослушались. ¹⁷Иоан. 3:36 – одно из многих мест в Новом Завете, где вера и послушание употребляются взаимозаменяющими (этого не видно в СБ, но отражено во многих более поздних переводах). ¹⁸Нам не известно, насколько долгим было это “довольно времени”. По меньшей мере, несколько месяцев. ¹⁹Лука употребил здесь слово “апостолы” в общем смысле (см. “Апостол” в уроке “Словарь к книге Деяния”). ²⁰Ликаония – одна из областей провинции Галатии.

Простая схема внизу поможет вам наглядно увидеть, как евангелие разделило людей в Антиохии и Иконии. Эту схему можно изобразить мелом на доске, напечатать на большом листе бумаги или показать с помощью проектора.

ПРИМЕЧАНИЯ К ПРОПОВЕДИ

Брюс Уайт разделил свой урок по 13:44–52 на следующие части: (1) Зависть врагов (ст. 45–47), (2) Наставление искателей истины (ст. 48–50) и (3) Прославление Бога (ст. 51, 52). А по 14:1–7 он подготовил урок с такими разделами: (1) Восприимчивые слушатели (ст. 1), (2) Реакция непокорных (ст. 2–5) и (3) Возобновление

БОЖЬЯ ЧЕРТА РАЗДЕЛЕНИЯ

БОЛЬШИНСТВО ИУДЕЕВ

Исполнились зависти
Противились Слову
Представлены к смерти
Неверующие
Ослушники
Отвергнутые Богом

ПРИНЯТИЕ

МНОГИЕ ЯЗЫЧНИКИ

Радовались
Прославляли Слово
Представлены к жизни
Верующие
Послушные
Принятые Богом

ЕВАНГЕЛИЕ

Один Бог во всех

“Читая книгу Деяний, вы обнаружите сходство между служением Петра и служением Павла. Оба исцеляли калек. Оба воскрешали мертвых. Оба бывали схвачены, брошены в тюрьму и чудесным образом освобождены. К обоим относились как к богам (10:25, 26; 14:8–18), и оба с дерзновением свидетельствовали перед властями... Никто, прочитав Деяния, не мог бы в конце сказать: «Я – сторонник Павла!» или «Я – сторонник Петра!» (1 Кор. 1:12; СП). «А Бог один и тот же, производящий все во всех» (1 Кор. 12:66”).

Адаптировано из *Толкователя Библии*, том 1, Уоррен Уирбси

Один закон для всех

“У Бога один закон спасения. Он абсолютно одинаков для каждого. Единственный путь, каким ребенок может попасть в материальный мир, – через его физическое рождение. Дети рождаются дома, в больницах, в автомобилях, самолетах и парках отдыха, но каждый раз они появляются на свет путем физиологического рождения. Единственный путь, каким можно попасть в царство Божье, – это родиться от воды и Духа (Иоан. 3:3–5). Божьи дети рождаются в зданиях церкви, больницах, на пастбищах и болотах, но каждый из них проходит через акт духовного рождения. Неправомерно придавать чрезмерное значение обстоятельствам, сопутствующим рождению, и пренебрегать Божиим законом самого рождения”.

Необходимость возрождения, Джимми Аллен

Одно Евангелие для всех

“Выбор Корнилия был провиденческим. Корнилий послужил “мостом между двумя народами”, по которому смогло пройти евангелие. Он был не просто религиозным; он знал иудейскую религию и культуру и пользовался уважением в иудейском обществе. В результате духовного опыта Петра, свидетельства бывших с ним иудеев и сообщения о том, что произошло, более многочисленной иудейской общине в Иерусалиме, был сделан вывод: “Видно, и язычникам дал Бог покаяние в жизнь” (11:18)”.

Обзор Нового Завета, под ред. Дона Шакелфорда

работы (ст. 6, 7).

Уверенность в молитве

“Несколько недель тому назад субботним утром я позвонил домой брату Дэвиду Роперу. Когда Дэвид ответил по телефону, первыми его словами были: «Привет, мам». Я заверил его, что я не его мать. Он сказал мне, что его мать звонит ему каждую субботу в это время, и, когда зазвонил телефон, он был абсолютно уверен в том, что это была она. Братья, нам нужна такая же уверенность в молитве. Каждый раз, когда мы ни призываем Бога, мы должны быть уверены, что Он всегда рядом, что Он заботится о нас и поможет наилучшим для нас образом”.

“Обращение Корнилия”

Проповедь Марка Клердея